

从传统农村到现代化新农村，蝶变之路还有多久

——以内江市传统农村特建村和现代新农村尚腾新村为例浅谈新农村发展路径

陈思羽

西南大学农学与生物科技学院

DOI:10.12238/as.v4i3.2057

[摘要] 在中央实施乡村振兴战略的大背景下,社会主义新农村建设,显现出新一轮的发展活力,温室种植、机械化播种翻耕、自动化采收等现代化农业成为了时代的导向,以内江市传统农村特建村和现代新农村尚腾新村为例,对比传统农村特建村和新农村尚腾新村,从而探索新农村发展路径。

[关键词] 特建村; 尚腾新村; 对比; 发展路径

中图分类号: S1 文献标识码: A

From Traditional Countryside to Modern New Countryside, How Long Is the Road to Butterfly Change

---Taking the Traditional Countryside Tejian Village of Neijiang City and the Modern New Countryside Shangteng New Village as an Example to Talk about the Development Path of the New Countryside

Siyu Chen

College of Agronomy and Biotechnology, Southwest University

[Abstract] Under the background of the central government's implementation of the rural revitalization strategy, socialist new countryside construction shows a new round of development vitality, greenhouse planting, mechanized sowing, automatic harvesting and other modern agriculture have become the guidance of The Times, taking the traditional countryside Tejian village of Neijiang city and the modern new countryside Shangteng new village as an example, compared with traditional countryside Tejian village and new countryside Shangteng new village, to explore the new development path of new countryside.

[Key words] Tejian village; Shangteng new village; compare; development path

为响应乡村振兴的号召,2020年暑期,我与同学成立了一支“逐梦助农”社会实践小分队,深入到我的家乡——四川省内江市乡镇进行走访调研,希望能考察传统农业和现代农业的差异,所以我们着重选择了以传统农业为主的村社——内江市资中县归德镇特建村,以及现代化新农村——内江市永安市尚腾新村,通过比较,探索新农村发展路径。

1 交通运输是乡村发展的重要保障

特建村位于内江和资阳交界处,是藏在大山里的偏僻山村。道路交通的不便是影响该村经济发展的因素之一,2020年以

前这里的公路是崎岖不平的泥泞土路,严重影响出行,进村非常艰难和不便。“要想富先修路”,这两年,打响脱贫攻坚战,该村在国家的大力支持和帮扶下,一条新修的乡村公路直达村委会,但进村的班车依旧较少,于是我们选择坐摩托车进村。路途的风声和风景相融,充满了大自然和原始乡村气息,村落的深处有不少破旧的房屋立在路边,墙漆因岁月慢慢脱落,写尽了古老沧桑。虽然已全面脱贫,但交通区位不占优势,特建村真正富起来依然道阻且长。尚腾新村位于内江市永安市,紧邻成渝高速,地理位置优越,交通便利。依托交通地理的优势,这里的新农村建设欣欣

向荣,走进尚腾新村,一排排新式农家小院别具一格,门前环绕着郁郁葱葱的果树,文化活动广场宽敞大气、木栈道旁荷花绽放……犹如一幅古典水墨画在眼前徐徐展开。这里建有独具人文特色的画家新村,十多户内江籍知名画家居住在此,住宅是画家自己建造设计,充满了艺术气息,让人似乎置身于陶渊明笔下“采菊东篱下,悠然见南山”的恬静美好的乡村生活。可见,在农村经济发展过程中,乡村公路是否畅通便利显得尤为重要,它直接影响了农村经济发展的速度及发展的质量。要加快农村经济发展,必须加大乡村公路建设,改善交通运输环境。

2 引进先进生产技术,合理规划产业结构是新农村发展的关键

随着农业科学的发展,引进先进生产技术,对农村经济增长的促进作用越加明显。尚腾新村以葡萄等种植业为主,引进了现代机械和科学种植技术,除了采收需要人力以外,其他都采用机械化处理,节约了劳动力。作物每一株或每一片都有专门的水管进行灌溉,这样就不会面临像特建村一样因为天气原因导致植物大面积死亡。我印象最深的就是“阳光玫瑰”的葡萄品种,株株种植得整齐划一,藤蔓缠绕在大鹏骨架上形成了绿色的屏障,让人赏心悦目。特建村以柑橘、玉米、小麦等种植业为主,由于地形地势限制,没有办法大面积种植,机械化种植程度很低,没有良好的水渠,如果面临干旱,作物歉收,这对部分靠农产品为生的农户是致命的打击。所以特建村产业要发展,不仅要引进先进的技术,也要考虑到实际情况对目前的产业做出一些调整改变。农业生产结构主要是由农林牧渔构成的,而在不同的区域,农、林、牧、渔的分布及所占比例也有所不同。特建村地处偏远山区,除了种植业,也可考虑畜牧业等,并尽量大力发展机械化生产。

3 优化产业模式是对乡村经济发展的重要促进

产业是乡村发展的根本,要找准产业,注重高附加值的农产品的生产和加工,延伸农业产业链。调研中,我们发现,新农村大多有农村合作社,将分散的农村劳动力整合起来,加上龙头企业的带领以及科学的管理,生产效益也提高了不少。在尚腾新村,采用“龙头企业+合作社+农户”的产业模式,农户合力办事,在龙头企业的帮助下,从生产到加工再到销售都在一条链上,并且他们还构建了自己的农产品品牌,在宣传销售方面具有更大竞争优势,这样的农村合作社,年产值已经以百万为单位了,可见这样的模式带来的经济效益还是很大的。而特建村以个体经济为主,农户都各干各的,只种门前地,这样资源的利用率不高。并且特建村的产业链不齐全,大部分村民种植的农产品都直接批量出售给经

销商,缺乏了加工这一环节,农产品的附加价值不高,经济效益也不好。因此,特建村不论是农产品竞争力还是产业链的多样化,需要在经济体系以及产业模式上做出改变才能走上振兴之路。

4 互联网平台为农产品的销售提供更广阔的渠道

互联网是时代的产物,线上销售、直播带货早已成为时代的主流。疫情让大家封闭在家,有关数据显示,疫情期间农产品销售方式有所改变,电商销售平台订单量暴增,“线上购菜”成为新方式。尚腾新村建有一座电子商务楼,内有农村电子商务服务站、特色农产品线下展示厅、洽谈区等功能区,为村民提供网上代买、网上代卖等便民服务,让村民享受到电子商务带来的便捷。这样的新农村可以快速转变销售模式,将销售的主体改为微商、网店等线上销售方式,在一定程度上改善了农产品滞销情况,减少了损失。但是在特建村这样偏远的山区,物流不发达,销售渠道单一,大多是实体交易,现金结算。销售渠道少,错过售卖时间,农民只能以远远低于市场的价格抛售给经销商,这带来的经济损失是巨大的。因此,利用互联网平台进行宣传和销售,与时俱进,是新农村发展的标志。

5 充实青壮年人力资源为新农村带来技术与活力

农耕模式的转变,农村新兴产业的发掘,新农村有很多好的机遇,充分实现农村青壮年人力资源的开发,才能为全面推进社会主义新农村建设提供充足的智力支持和人才保障,为新农村带来活力。在尚腾新村,政府提供很多平台和优惠政策,鼓励有志为的年轻人来到这里创业。咱西南大学毕业的校友,正园种植专业合作社理事长周璇曦就是其中返乡创业成功代表,她是一名80后回乡创业的大学生,作为当地发展现代农业的排头兵,在抗击新冠肺炎疫情、促进农业稳产保供、推动产业扶贫中发挥了积极影响。“我们希望有一天,外出人员都归来发展产业,年轻人扎根这里,将新村建设得更加美好。”尚腾新村政府干部这样说。让更多的年轻人不用去大城市打工,鼓励他们返乡创业,实现乡村振

兴,依然是一个重要且艰巨的任务。

6 农旅结合为新农村锦上添花

近年来我国旅游经济快速增长,绿水青山的农村成为人们休闲放松的好去处,以乡村旅游休闲为导向,对乡村进行土地综合开发利用,将农业与旅游巧妙结合,成为引领旅游新经济的风向标。在尚腾新村,政府利用利用黄鹤湖区资源规划旅游景区,引进旅游资源,建有川南大草原、葡萄种植基地,有月荷坊、世外葡源、尚腾人家等农家乐,也有家庭农场、家庭超市等庭院经济。川南大草原以农业旅游观光为主导,打造休闲、度假、文化体验、养生养老项目,已逐渐成为川南地区具有影响力的农村旅游休闲目的地。在尚腾新村举办的永安葡萄节已成功举办很多届,成为独具内江特色的乡村旅游品牌。“农旅结合”的优势逐步发挥,景区创建不仅带来游客和消费,也带动了特色产业基地的旅游功能,实现年产值上亿元,带动周边农户,实现增收。“以旅促农,农旅结合”,这个依山傍水的小村成为了村民心中的幸福家园。

从传统农村走向中国特色社会主义新农村,改善乡村交通运输环境,大力推进农业现代化,利用现代科学技术,合理规划产业结构,优化产业模式,构建自身的产业特色,龙头企业引领,农旅结合,吸引年轻人回乡创业,为农村注入新机遇、新动力。相信不久的将来,农业大国向农业强国迈进,像尚腾新村一样的新农村会遍地开花,现代化智能农业在每个乡村快速发展,生态宜居、美丽富裕的新农村能成为更多人愿意回去也回得去的精神家园!

[参考文献]

[1]刘燕.治理先行:在善治中振兴乡村[J].农林经济管理学报,2020,19(1):126-132.

[2]王黎明.生态农村建设:乡村振兴的重要路径[J].湖北理工学院学报(人文社会科学版),2019,36(04):30-36.

[3]张强.乡村振兴:从衰落走向复兴的战略选择[J].经济与管理,2018,32(1):6-1

作者简介:

陈思羽(1999--),女,汉族,四川省内江市人,大学本科在读,研究方向:农学类植物。